



فرشاد گلزاری

این روزها در نظام بین‌الملل رویدادهایی در جریان است که ذهن هر تحلیلگری را به خود مشغول می‌کند. در یک سو زرمزه‌هایی از پایان کمک‌های گسترده غرب به اوکراین شنیده می‌شود و برخی حتی معتقدند به زودی باید منتظر پایان جنگ در کی‌یف باشیم و از سوی دیگر در غزه ۴۵ روز شاهد حملات گسترده ارتش اسرائیل به مواضع غیرنظامی و حتی بیمارستان‌هایی هستیم که بر اساس حقوق مخاصمات مسلحانه باید به دور از هر گونه درگیری یا تیر و ترکش باشند. قدرت‌های غربی در این هنگامه صرفاً به دنبال آن هستند که منافع خود را با کمترین هزینه تامین کنند اما اسرائیل برای آنها از حیث سیاسی-اقتصادی هزینه‌تراشی می‌کند.

به عنوان مثال بعد از محاصره و یورش اخیر نظامیان اسرائیل به بیمارستان شفا در شمال غزه، نظامیان این رژیم از یکشنبه شب و بامداد دیروز (دوشنبه) بیمارستان اندونزی در غزه را هدف گلوله باران خود قرار دادند. در این راستا وزارت خارجه اندونزی با انتشار بیانییه‌ای اعلام کرد که حمله اسرائیل به بیمارستان اندونزی در غزه را به شدت محکوم می‌کند. همچنین مروان السلطان، مدیر پزشکی بیمارستان اندونزی در گفت‌وگو با الجزیره از ازدحام بیش از حد در داخل این بیمارستان پس از اینکه افراد آواره برای فرار از بمباران به آنجا پناه بردند، خبر داد و گفت که ۷۰۰ مجروح و بیش از دو هزار نفر آواره در داخل بیمارستان هستند، اما به دلیل کمبود سوخت با بحران شدیدی مواجه هستیم و فقط یک ژنراتور کوچک برای مراقبت‌های ویژه دارد. این بیمارستان بسیار فراتر از ظرفیت خود در حال فعالیت است. همچنین مدیر کل وزارت بهداشت در غزه در گفت‌وگو با الجزیره تأکید کرد که اسرائیل همچنان بیمارستان اندونزی و سایر مراکز درمانی را بمباران می‌کند و از هر طرف به آن تیراندازی می‌شود. این

هیات عربی - اسلامی برای پایان دادن به جنگ غزه، راهی چین شد؛

## پناه بردن به پکن برای حل پرونده فلسطین



صورت مستقیم با مسکو وارد گفت‌وگو شود. بر همین اساس است که چینی‌ها مجدداً و پس از دیدار بایدن و شی‌جی‌پنگ در محور غزه فعال شدند و حالا شاهد سفر یک هیأت دیپلماتیک بلند پایه عربی - اسلامی به پکن برای حل و فصل مجادله غزه هستیم. بر اساس گزارشی که رویترز منتشر کرده، وزرای کشورهای مسلمان عربی دیروز (دوشنبه) در جریان دیدار با وانگ یی، وزیر خارجه چین خواستار آتش‌بس فوری در غزه شدند. این هیأت وزرای خارجی که قرار است با مقام‌های هر پنج کشور عضو دائم شورای امنیت سازمان ملل دیدار کنند همچنین بر اعمال فشار بر غرب به منظور رد توجیه اسرائیل در اقداماتش علیه فلسطینی‌ها تأکید دارند. هیأت مذکور شامل وزرای خارجی مصر، عربستان، اردن، اندونزی، فلسطین و سازمان همکاری اسلامی می‌شود که همین آرایش نشان می‌دهد شرکای آمریکا و انگلیس حالا به سمت چین چرخش کرده‌اند. در این میان فیصل بن فرحان آل سعود، وزیر خارجه عربستان اعلام کرد که «ما در پکن هستیم تا یک پیام واضح ارسال کنیم که باید فورا به درگیری در غزه و کشتار پایان دهیم و هر چه سریعتر کمک‌های بشر دوستانه به غزه ارسال کنیم».

سامح الشکری، وزیر خارجه مصر هم در دیدار با هم‌تای چینی‌اش تأکید کرد که موضع قاطع مصر و اعراب و رد آوارگی فلسطینیان از غزه خطوط قرمز است؛ چرا که آوارگی فلسطینیان صلح، امنیت و ثبات در منطقه و جهان را تهدید می‌کند. نکته‌نهایی این است که تمام این تحولات به خوبی نشان می‌دهد که چینی‌ها در رابطه با پرونده غزه به نوعی می‌خواهند یک موج جدید سیاسی ایجاد کنند. اگر این اقدام آنها به آتش‌بس منجر شود، نگاه کشورهای اسلامی و عربی به پکن نسبت به گذشته تفاوت پیدا خواهد کرد. اگر هم در پشت پرده با آمریکایی‌ها در خصوص پرونده غزه و اوکراین به برخی توافق‌ها دست یافته باشند نیز می‌توانند با نقش آفرینی در این میان، منافع خود به ویژه در قبال تایوان را از آمریکا طلب کنند. حال باید دید که پکن در این پرونده چگونه خود را به دنیا عرضه می‌کند؟

مذاکره بایدن و شی بدون تردید به هر دو پرونده اوکراین و غزه اشاره شده و بدیهی است که واشنگتن نمی‌خواهد امور به نفع روسیه باشد یا اینکه به

ادامه کمک به اوکراین توسط ایالات متحده و اروپا یا دموکرات‌ها دچار اختلاف شدید شده‌اند.

**پکن گره غزه را باز می‌کند؟**  
با این تفاسیر چینی‌ها از همان میانه راه، اگر چه با روسیه پیمان مشترک بر سر همکاری نظامی، اقتصادی و سیاسی بستند اما سعی کردند خود را در پرونده اوکراین به نفع روسیه درگیر نکنند و در نهایت این کره شمالی بود که تسلیحات خود را با اجازه پکن به مسکو تحویل داد! عدم دخالت مستقیم چینی‌ها در اوکراین را باید حالا در کنار مواضع پکن در قبال پرونده فلسطین و به خصوص جنگ فعلی در غزه قرار داد. اگر این دو مولفه را احاطه در کنار دیدار چند روز پیش روسای جمهور چین و آمریکا بگذاریم، تقریباً می‌توان گفت که پازل مادر حال تکمیل است. در

همین موضوع موجب شده تا قدرت جناح شرقی یا به عبارت دیگر بازیگران مطرح شرقی نظام بین‌الملل مانند چین و روسیه بتوانند فضای بیشتری برای تنفس خود بیابند که این موضوع حالا ابعاد جدیدی به خود گرفته است. اینکه در ابتدای این سطور به پرونده اوکراین به موازات تحولات غزه اشاره کردیم به این دلیل است که بدانیم بازیگران اصلی هر دو سوژه، یکی هستند که عبارت‌اند از ایالات متحده، روسیه، چین، اتحادیه اروپا و حتی اسرائیل. واقعیت فعلی این است که در عرصه میدانی جنگ اوکراین، پس از شروع جنگ میان حماس و اسرائیل بر سر غزه، تحول خاصی به نفع کی‌یف رخ نداده و برخی معتقدند که باز نزدیک شدن انتخابات ریاست جمهوری ۲۰۲۴ آمریکا، جو بایدن و تیمش به دنبال بستن این پرونده هستند؛ چرا که جمهوریخواهان در خصوص

موارد گوشه‌ای از هزینه‌هایی است که تل‌آویو برای ایالات متحده، انگلیس و اروپا طی ۴۵ روز گذشته تراشیده است

**وزرای کشورهای مسلمان و عربی دیروز (دوشنبه) در جریان دیدار با وانگ یی، وزیر خارجه چین خواستار آتش‌بس فوری در غزه شدند. این هیأت وزرای خارجی که قرار است با مقام‌های هر پنج کشور عضو دائم شورای امنیت سازمان ملل دیدار کنند همچنین بر اعمال فشار بر غرب به منظور رد توجیه اسرائیل در اقداماتش علیه فلسطینی‌ها تأکید دارند**

### جهان نما

#### کره شمالی این اقدام را تحریک آمیز خواند؛ هشدار به آمریکا در مورد «فروش بی‌رویه» سلاح به ژاپن و کره جنوبی

کره شمالی دیروز (دوشنبه) فروش احتمالی موشک‌های آمریکا به ژاپن و کره جنوبی را محکوم کرد و آن را اقدامی خطرناک برشمرد که تنش در منطقه را افزایش داده و رقابت تسلیحاتی تازه‌ای ایجاد می‌کند. به گزارش خبرگزاری یون‌هاپ، در بیانیه‌ای از وزارت دفاع کره شمالی آمده است پیونگ یانگ برای ابراز بازدارندگی و پاسخ به ناپایداری منطقه که توسط آمریکا و متحدانش ایجاد شده، تدابیری می‌اندیشد. در بیانیه کره شمالی آمده است: ما هشدار می‌دهیم که آمریکا قدر از فروش بی‌رویه تسلیحات سود بیشتری ببرد، باید بهای بیشتری برای بحران‌های امنیتی بپردازد. ژاپن می‌خواهد برای بزرگترین زیرساخت نظامی خود از جنگ جهانی دوم، ۴۰۰ موشک «توماهوک» از آمریکا خریداری کند. پنتاگون روز ۱۷ نوامبر اعلام کرد که دولت آمریکا با این فروش احتمالی به ارزش ۲ میلیارد و ۲۵۰ میلیون دلار موافقت کرده است. پنتاگون در حالی این معامله را اعلام کرد که جوبایدن رئیس‌جمهوری آمریکا و شی‌جی‌پنگ همتای چینی او روز چهارشنبه بر سر گشایش یک خط تلفن مستقیم ریاست جمهوری، از سرگیری ارتباط بین ارتش‌های دو کشور و مقابله با تولید فتنانیل توافق کرده و پیشرفت ملموسی را در اولین مذاکرات روزی خود در عرض یک سال اخیر به نمایش گذاشتند. پنتاگون تصریح کرد، بسته معامله شده بین آمریکا و ژاپن ۴۰۰ عده موشک توماهوک، ۱۴ سامانه تاکتیکی کنترل سلاح توماهوک،



نرم افزار، تجهیزات پشتیبانی، قطعات یدکی و پشتیبانی فنی را شامل می‌شود. هر چند وزارت امور خارجه آمریکا با این معامله موافقت کرده اما مشخص نیست مذاکرات در قبال این معامله به نتیجه رسیده یا قرار دادی در رابطه با آن امضا شده است یا خیر. آمریکا همچنین به تازگی اعلام کرده است که با فروش احتمالی موشک‌های «سایدویندر» و موشک «استندر ۶ بلاک‌آی» به کره جنوبی موافقت شده است. این بیانیه در حالی منتشر شده است که کره جنوبی در مورد قصد کره شمالی برای پرتاب موشک‌ها به جاسوسی هشدار داده است. شین وون شیک، وزیر دفاع کره جنوبی روز گذشته گفت که این پرتاب ممکن است طی این هفته صورت بگیرد. کنگ پیل هو، فرمانده عملیاتی ستاد مشترک نیروهای مسلح (JCS) گفت مابه‌طور جدی به کره شمالی هشدار می‌دهیم تا پرتاب موشک‌ها به جاسوسی نظامی خود را که در حال آماده‌سازی است، متوقف کند. وی این پرتاب احتمالی را «اقدامی تحریک آمیز» می‌داند که امنیت ملی کره جنوبی را تهدید می‌کند. وی تأکید کرد که این اقدام تحریم‌های شورای امنیت سازمان ملل را در خصوص ممنوعیت کره شمالی از استفاده فناوری موشک‌های بالستیک نقض می‌کند.

#### اپوزیسیون آلبانی پارلمان را به آشوب کشاند



قانونگذاران اپوزیسیون آلبانی بار دیگر دیروز (دوشنبه) جلسه پارلمان را در اعتراض به تشدید حکمرانی استبدادی توسط سوسیالیست‌های حاکم این کشور به آشوب کشاندند. به گزارش آسوشد پرسیس، در لحظه‌ای که «دی‌راما» نخست‌وزیر آلبانی برای آگیری در مورد بودجه سال آینده روی صندلی نشسته بود، قانونگذاران دموکرات یک سری متور و بمب‌رنگی روشن کردند و صندلی‌ها را روی هم در وسط سالن انباشتند. گروهی از محافظان مانع از نزدیک شدن نمایندگان مخالف به صندلی‌های کابینه شد. سوسیالیست‌های جناح چپ که ۷۳ کرسی از ۱۴۰ کرسی پارلمان این کشور را در اختیار دارند، در یک جلسه پنج دقیقه‌ای غیرعلنی رای دادند. بحث درباره هر کدام از بندهای این بودجه قرار است در روزهای آتی انجام شود یکی از منورها هم آتشی کوچک ایجاد کرد که توسط قانونگذاران اپوزیسیون خاموش شد. اپوزیسیون همچنین خواستار ایجاد کمیته تحقیقات پارلمانی به منظور بررسی پرونده‌های مطروحه فساد شده که ادای را موذیگر مقام‌های ارشد دولت در آن دست دارند. سوسیالیست‌ها می‌گویند درخواست اپوزیسیون در راستای الزامات قانون اساسی نیست. یکی از نمایندگان گفت که نبرد مادر پارلمان برای آن است که به شهروندان نشان دهیم این پارلمانی نیست که ما نماینده‌اش هستیم.

**خبر**

**بامشارکت ۷۶ درصدی مردم در انتخابات؛ رئیس‌جمهور جدید آرژانتین انتخاب شد**

آرژانتین با چالش‌های بسیار زیادی مواجه است. وی باید با خزانه‌های خالی دولت و بانک مرکزی، بدهی ۴۴ میلیارد دلاری به صندوق بین‌المللی پول و تورم نزدیک به ۱۵ درصد مقابله کند. میلی همچنین شدیداً مخالف سقط جنین است و از پاپ فرانسیس آرژانتینی انتقاد کرده است. حامیان وی می‌گویند که تنها او می‌تواند وضعیت موجود سیاسی و ضعف اقتصادی را که سال‌ها دومین اقتصاد بزرگ آمریکای جنوبی را تحت تأثیر قرار داده است، ریشه کن کند. نامزدهای ریاست جمهوری آرژانتین، سرخیو ماسا وزیر اقتصاد سابق آرژانتین از حزب چپ میانه یا اتحاد برای میهن (Unión por la Patria) و خاویر میلی نماینده کنگره و نامزد راست افراطی از حزب «لا لیبرتاد اوانسپ (La Libertad Avanza)» در آخرین مناظره پیش از برگزاری دور دوم انتخابات در ۱۹ نوامبر (۲۸ آبان) شرکت کرده بودند.

دور دوم انتخابات ریاست جمهوری در آرژانتین در حالی با مشارکت ۷۶ درصدی مردم این کشور پایان یافت که بر اساس نتایج رسمی، «خاویر میلی» با کسب ۵۶ درصد آرا در مقابل «سرخیو ماسا» وزیر اقتصاد سابق این کشور که تنها موفق به کسب ۴۴ درصد آرای شرکت‌کنندگان در این انتخابات شد، پیروز شد. به گزارش رویترز، میلی اکنون به عنوان رئیس‌جمهور

**آسیای میانه در ۵ سال آینده کم‌آبی شدید را تجربه می‌کند**

خواهد گرفت؛ یکی راه‌اندازی کانال کوش تپه در افغانستان و دیگری کاهش جریان رودخانه‌های آمودریا و سیردریا است. وی در ادامه افزود: افغانستان ساخت و ساز کانال کوش تپه را آغاز کرده است و هنگامی که تکمیل شود بیش از ۱۰ کیلومتر مکعب از آب رودخانه پنجاب را هدایت خواهد کرد. پنجاب تغذیه کننده آمودریا است که آب‌های آن مورد استفاده ترکمنستان و ازبکستان قرار می‌گیرد. با توجه به اینکه میانگین جریان آب آمودریا ۸۰ کیلومتر مکعب است، این میزان بسیار زیاد خواهد بود. بنابراین یک چهارم آب با توجه به مصرف کنونی کم خواهد شد. این موضوع به بروز مشکلات جدی در کمتر رسیدن آب به آمودریا منجر خواهد شد.

به گزارش اسپوتنیک، اوگنی وینوکوروف، رئیس اقتصادی بانک توسعه اوراسیا با ارائه گزارشی با عنوان «آبیاری کارآمد و ذخیره آب در آسیای میانه» گفت تا سال ۲۰۲۸-۲۰۲۹ کمبود منابع آب تحت تأثیر دو عامل قرار

**خبر**

**مشاور بایدن: مطمئنیم کشورهای عرب از نفت استفاده تسلیحاتی نمی‌کنند**

همکاری بین آمریکا و تولیدکنندگان نفت در حوزه خلیج فارس از جمله عربستان در طول دو سال گذشته «بسیار قوی» بوده است. او در این مصاحبه خاطر نشان کرد: «از زمانی که نفت تبدیل به یک کالای تجاری شد، هر از چندگاهی از آن استفاده تسلیحاتی شده بنا بر این ماهواره نگران این اتفاق هستیم و علیه آن تلاش می‌کنیم اما فکر می‌کنم تاکنون این اتفاق نیفتاده است.» هوستین افزود: «مادو جنگ فعال را هم اکنون در جهان داریم. در یکی از آنها روسیه که سومین تولیدکننده بزرگ نفت جهان است شرکت دارد و جنگ دیگر هم در خاور میانه اتفاق می‌افتد، جایی که موشک‌ها از نزدیکی محل‌های تولید نفت پرواز می‌کنند اما با این وجود قیمت‌های نفت نزدیک به حد پایینی قیمت سال است.» هوستین مدعی شد: «این وضعیت نشان می‌دهد که ما داریم به خوبی آن را مدیریت می‌کنیم.»

مشاور ارشد امور انرژی کاخ سفید ادا کرد، اطمینان دارد تولیدکنندگان بزرگ نفت در جهان عرب به رغم خشم فزاینده در سراسر غرب آسیا بابت محاصره و بمباران جنایتکارانه رژیم صهیونیستی علیه غزه، از موضوع انرژی استفاده تسلیحاتی نخواهند کرد. آموس هوستین، مشاور ارشد حوزه انرژی کاخ سفید در مصاحبه‌ای به روزنامه فایننشال تایمز گفت، سطح

**سفر ناگهانی وزیر دفاع آمریکا به اوکراین**

از حمله ۲۴ فوریه ۲۰۲۲ روسیه به این کشور محسوب می‌شود. بر اساس بیانیه پنتاگون، آستین قرار است با سران اوکراینی دیدار کرده و بر «حمایت قاطع واشنگتن در مبارزه اوکراین برای آزادی» بار دیگر تأکید کند. برچیت برینک، سنفیر آمریکا در اوکراین و کیپلینگ کالر، وابسته دفاعی واشنگتن در کی‌یف از وزیر دفاع ایالات متحده در کی‌یف استقبال کردند. در همین حال رسانه‌های آمریکایی به نقل از یک مقام آگاه دفاعی که آستین را در سفر به اوکراین همراهی می‌کند، گزارش دادند که درگیری‌های زمستانه پیش‌رو و برنامه‌ریزی برای کمک‌های امنیتی آتی از جمله برنامه‌های رئیس پنتاگون در این سفر است.

وزیر دفاع آمریکا روز گذشته (دوشنبه) در یک سفر اعلام نشده وارد کی‌یف شد تا با مقام‌های این کشور دیدار کند. به گزارش شبکه خبری ای.بی.سی، این دومین سفر ژنرال لوید آستین، وزیر دفاع آمریکا به اوکراین